

# 《绝杀慕尼黑》：在饱满的困难中前进

## 阿珏点映 第一时间看外片

□ 王文珏

【关键词】俄罗斯票房新纪录 北京国际电影节展映片 正在热映中

作为分不清马刺和热刺的球盲，还是忍不住好奇心看了这部“燃爆全场”的电影。两个字，好看；四个字，无需懂球。

《绝杀慕尼黑》，近年来俄罗斯票房史上的奇迹作品。它改编自1972年慕尼黑奥运会上的篮球决赛——36年保持不败记录的美国队，被俄罗斯人最后三秒翻盘，枪挑马下。

这是几乎可以称得上奇迹的事件。美国人在篮球上的强大毋庸置疑。当新任俄罗斯主教练加兰任说出，我们要在奥运会赢美国队时，不

中国队转场后备战16强赛，吴海燕——

## 希望90分钟解决战斗

据新华社法国蒙彼利埃6月21日电 中国女足21日在飞抵本届世界杯的第四个比赛地蒙彼利埃后，当天下午立即投入训练，以备战与意大利队的16强淘汰赛。

有伤在身的主力射手王珊珊虽然20日没有参加在上一个城市勒阿弗尔的全队训练，但21日下午已经出现在训练场边，单独进行恢复性训练。其余队友在教练组带领下进行赛前例行训练。25日，主教练贾秀全将率领中国女足与意大利队进行16强赛的较量。

在训练后接受媒体采访时，队长吴海燕谈了对意大利队的一些看法。当被问到在淘汰赛可能出现的加时赛和点球的话题时，吴海燕说：“我们可以在90分钟解决战斗，这个对我们体能或是各方面都是更好的保障。”



6月22日，山东鲁能泰山队球员费莱尼(右)和天津泰达队球员瓦格纳(中)在比赛中争顶头球。

责任编辑 刘君



用美国人笑，所有在场各国记者就先笑为敬了。连在场的苏联体委官员都吓得捂住了麦克风——这不是给自己找难堪吗？

“不可能”这三个字，可以是超级英雄救地球，可以是孤胆英雄独战黑帮，可以是平民小我挑战自己……也可以是一个不服输的战斗团队，试图用自己的努力，去挑战一场近乎既定的战斗。

它的困难如此饱满。“困难”，成为与“努力”疯狂较量的角力者。它越庞大、深邃、令人痛苦，另一方才越闪耀耀人。先别说硬实力，看看这“哀兵”阵容——最好的中锋因为加练膝盖受损，最有用的药在美国人手里；有队员身患罕见疾病，运动生命所剩不多；后卫视力只有0.4。1972年的隐形眼镜只听说美国有……除此之外，旧式官僚的自以为是为是，隔行指导时时干扰着球队。球员之间因为民族矛盾也不怎么团结。教练自己家里更糟，儿子坐在轮椅上，需要早到国外手术。这得一大笔钱。头疼吗？真的疼啊。

如此种种，在影片中一棒接一棒地出现，让人拔剑四顾心茫然。如果我行，但环境不行，怎

么办？如果条件行，我不行，怎么办？一次次闯关打怪，就是故事的长流水，所有人都需要在痛苦中，用一种不甘，去证明自己的价值。加教练是故事核心，他身上有影片最动人的人格：坚定、踏实、想办法，理解并温暖所有人。他付出努力，得到人心，也得到战斗力，他是个战略家，但并非高明到诸葛亮那种，只能在有限空间、无限困境内周旋。那无能为力的一面让他更真实，也让影片有更高精神强度。

这是一群纯洁的人，体现了纯粹的体育精神。奋斗，就会有回报；敢奋斗，才能出奇招——这永远是体育激励人心的地方。整部影片充满一股特别昂扬的劲儿，并不是疯狂打鸡血那种，它闪烁于生活、比赛的一点一滴。加教练把训练方法、战术思想、赛练机制、对运动细节的每一种思考都贯彻得极好，队员们在蹦床的弹跳飞翔中练习传球，镜头中力量与控制的美很有说服力。球手间互相鼓励的话，都是人狠话不多，有战斗民族特有的真实。一次美国之旅中，队员和几个街头篮球混混的“遭遇战”竟然输了，但正是这次碰撞让他们对美式篮球的理解

丰满起来。当一切得以汇聚，你会发现故事全程就像搭积木，根根结实，结构相互支撑，没有一根多余无效。苏联人决赛中的每一分都来之有途，得之有道，他们赢得漂亮，美国人输得不冤。

高潮是最后30多分钟对决赛的复刻。苏联队几乎一直压着美国人打，从没吃过亏的美国队急了，在教练怒吼声中越打越脏——但他们并不违规。很快，加教练和队员们学起来，以其人之道还治其人之身。火药味越来越浓，对抗越来越激烈……戏剧性的最后三秒，影片用近乎十分钟的时间去拆解，成为全场最高光澎湃的时刻。俄罗斯电影对镜头的凌厉剪辑，分分钟把人带到场地中央，肉身肉声的对抗，篮球砸筐的砰然，缩身上网、轻舒猿臂的潇洒，是惊心动魄又热血沸腾的体育享受。

真实的历史事件往往是最好的题材。时代的偶然和必然，情与景的来龙去脉，都在这样的故事里凝存，并在重新审视时焕发新的光芒。最好的台词也往往来自当事人，就像加教练平心静气地说：美国队早晚有一天会被打败，我觉得最好是输给我们。



□新华社发

6月22日，参加长跑活动的中国奥运冠军吴静钰(左)、张虹在活动后合影。

当日，国际奥委会在瑞士洛桑组织“奥林匹克日长跑”活动，并邀请了35名曾经在奥运会上赢得过奖牌的选手参加。

## 泰山客场1:2负于天津泰达

# 大轮换的苦果得硬吞

□ 本报记者 卢昱

在本赛季出场的前11场比赛里，瓦格纳一直没有打破进球荒。

泰山队与扳平比分的机会失之交臂。第27分钟，刘彬彬禁区前沿左侧传到禁区右侧，费莱尼头球争顶，皮球打到巴斯蒂安斯手臂上，主裁判判罚点球。这时，视频助理裁判连线主裁判认为点球判罚有争议，主裁判亲自到场边观看视频回放，一边看一边和视频助理裁判交流，最后改判巴斯蒂安斯不是故意手球，取消了点球判罚。

下半场易边再战，泰山队率先换人，段刘愚换下陈科睿，周海滨换下刘彬彬。进攻欲望强烈的泰山队球员，屡次获得良机。第55分钟，格德斯禁区外晃开防守劲射，球被门将杜佳扑出底线。第57分钟，刘军帅犯规被黄牌警告。第63分钟，段刘愚禁区外拿球抡起一脚远射，球稍稍偏出。

屡次进攻无效的苦果很快到来。第67分钟，天津泰达快速反击，瓦格纳前场得球带球杀到大禁区角附近内切弧线球远射破门，梅开二度，天津泰达2:0领先。

本场比赛VAR回放起到关键作用，并派出两张红牌。第71分钟，泰山队迎来转机，泰达队球员谭望嵩飞铲齐天羽，主裁判通过观看视频VAR回放后向谭望嵩出示红牌将其罚下，泰达队在最后20分钟只能10人出战。此时比分落后的泰山队多打一人，迎来抢分的机会。

令人惊讶的是，大将费莱尼也失去了理智。第78分钟，费莱尼在禁区内争顶时居然肘击对手。这一幕被VAR捕捉，费莱尼也被红牌罚下。费莱尼吃到加盟中超后第一张红牌，他也将因此缺席6月30日主场对阵北京国安的比赛。

伤停补时阶段，周海滨禁区内斜射，吉尔门前包抄未能碰到，球几乎擦着立柱飞出底线。补时读秒时，周海滨挑传禁区内，格德斯禁区内射门得手，将比分锁定在1:2！泰山队控球率虽然达64%，但在场面和颜值上都输给了对方。

本轮比赛，联赛赛程过半，泰山队与排名第5的江苏苏宁同时输球，失去追赶三强的机会；领头羊国安、榜眼恒大与探花上港同时取胜。泰山队距北京国安已经差17分，距广州恒大、上海上港差12分。

## 连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

## 中国残疾人乒乓球运动纪实——

# 我要飞

□ 卢戎

11 大难不死的“双满贯” 2016年12月15日，“2016 CCTV体坛风云人物”年度颁奖盛典在北京举行。残疾人乒乓球运动员赵帅盛装出席，获得残疾人体育精神奖提名奖。

1994年11月28日，赵帅出生在河北省张家口蔚县富家堡村。

1997年农历正月十六，随着一声刺耳的刹车声，一个孩子被卷入车轮下。

3岁的赵帅被一辆东风车撞倒在马路中间，大家急忙把血肉模糊的孩子抱上车送到县医院。医生告知：孩子四肢粉碎性骨折，伤势太重，需要立即转到大医院处置。次日一早一家人抱着奄奄一息的孩子动身前往北京，然而跑了几家医院都不收。中午时分，当他们把孩子送到北京儿童医院时，几近绝望，如果再不收，孩子就没了命了，时间耽误不起啊！没想到该院立刻全力以赴地组织抢救，赵帅的命保住了，但他失去了左臂，右手也伤残了。

孩子的前途在哪里？父母不能跟着孩子一生，他总要学谋生的技能，要有自己的人生才行，他们为孩子担忧。

一次偶然的机会，赵帅的父亲赵中宝看到电视上有很多残疾人在打乒乓球，他想，自己家有这么多人都打乒乓球，何不也让赵帅也来试一试。

赵帅可以说生在“乒乓世家”，爷爷，

大爷、爸爸和堂哥都会打球，而且在当地非常有名。听说父亲要带自己打乒乓球了，赵帅喜出望外。可是，植皮使他腿部、腹部留下大片大片凹凸不平的疤痕，残存的右手扭曲变形，拇指没有功能，中指和无名指缺失了指尖。连球拍都握不住，球怎么打呢！

2004年夏天，父亲用带子把球拍绑在赵帅右手上，开始教儿子打球，成为赵帅的启蒙教练。

没想到，赵帅用这样的身体条件，第一次打球竟然与父亲打了二十多个回合，第五天，就把练了三年的同龄孩子打败了。父亲大喜，这孩子绝对是一块好料，球感太好了，简直就是为乒乓球而生的啊！

赵帅开始对这个小白球着迷了，每天吃过晚饭后就去和父亲练球，周末全天都泡在球馆里。最初练基本功很枯燥，经常一个动作重复成千上万次，赵帅也决不偷懒。父亲不在场时，他就在堂屋对着墙打。

健全人打球五指并用，拇指和食指共享拍面，握拍可以横握也可以直握，而赵帅拇指没有知觉，靠四根残缺不全的手指发力，只能选择横握，将球拍控制在手腕上打球。接球、发球需要肢体高度协调，而对于独臂少年赵帅来说重心不稳，尤其艰难。

“右手横握球板，弧圈结合快攻”，这

是父亲给他量身定做的打法。三个月后，赵帅一个球和父亲持续对练了25分钟1050个回合。那一刻，父子俩泪流满面，激动地紧紧拥抱着在一起。

赵帅手术后，右臂靠近肩膀处遗留了一处骨头尖，每一次挥拍都会钻心地疼，但他从不对父母说。十指连心，母亲早已察觉，夏天就给他在那里敷块布，冬天衬个棉垫。

父亲是个严格的教练，对于训练计划要高质量地执行。每天训练前的50圈跑步，500个空拍动作，变换100个角度和方位的操练……做好了才能开始训练。那时候，赵帅每天训练回来身上都有伤，手指肿了，额头磕破了，腿划伤了……旧伤还没好，新伤又添上了，母亲心疼得暗地里直掉泪。

赵帅安慰妈妈：“妈，别难过，没事，我不累。”

父亲为儿子寻找一条康庄大道，但这条路对于独臂的赵帅来说却不是坦途，路上一定布满了各种障碍。但他认准了，绝不后悔。

严师出高徒。赵帅的球技在父亲的教导下突飞猛进，不到一年，附近的所谓“高手”都不是他的对手了。

53 张元祥问怎么找到人，韦昌进说没法找，扒土就行，但得注意点，地上全是地雷。张元祥一寸寸摸地雷，摸了一十来颗地雷，很多都拉开了保险放在炮弹箱子里。

扒了好久，总算找到洞口，张元祥爬了进去，向李书水外面咋呼，李书水说没事，也跟着进去了。进了洞，张元祥就给韦昌进、苗挺龙进行了简单包扎。韦昌进说要水，实在受不了了，张元祥找了一会儿无奈地说：“这里哪有水啊，等到指挥部吧。”

这个时候已经晚上10点多了。王国安在报话机里对李书水说：“你们一定要在上面守住！”后方部队开始增援。“最后，连指挥部让6号哨位带一个伤员回来一个人，再带增援人员返回，因为增援队伍不认识路。韦昌进让苗挺龙先走，李书水先带着苗挺龙往回走，刚出洞口，回头又说：“这里还有个烈士呢。”他摸到了吴冬梅。

由于111高地战斗非常激烈，阵地上人员伤亡较大，团指挥部命令团预备队前去增援，并要求六连派人将他们带到111，精通军事地形学的六连老兵孙朋斌要求带队前往。

天黑下来之后，阵地上的炮火非常猛烈，炮弹在阵地上不停地爆炸着，孙朋斌和增援分队在等待着增援的最佳时机。天



女王杯网球赛

## 种子选手纷纷落马

据新华社伦敦6月21日电 女王杯草地网球赛21日结束了四分之一决赛的争夺，高位种子再遭挑战，阿利亚西姆横扫头号种子西西帕斯(上图)，5号种子拉奥尼奇不敌洛佩兹，只有4号种子梅德韦杰夫成功突围。

2000年出生的阿利亚西姆和1998年出生的西西帕斯前一天都是一日双赛，当天的“青春对决”是对体力的重要考验，首盘比赛阿利亚西姆凭借84%的一发成功率牢牢控制住比赛，最后以7:5获胜，第二盘他乘胜追击兑现全部破发，以6:2锁定胜利。

持外卡参战的西班牙老将洛佩兹状态神勇，面对加拿大大炮拉奥尼奇时虽然以4:6先丢一盘，但以6:4还以颜色，并把比赛带到决胜盘抢七，以两分优势拿下最关键的一场胜利。

前7位种子选手中唯一没有遭遇失利的是俄罗斯选手梅德韦杰夫，他在与施瓦茨曼的比赛中以两个6:2轻松过关。法国名将西蒙与同胞马胡特经过三盘大战，最终2:1险胜。

双打比赛中，穆雷/洛佩兹的比赛在第二盘时因光线原因暂停，两人第一盘以6:4战胜英国组合埃文斯/斯库普斯基。

## 国际帆船大奖赛纽约站开赛

### 中国队低调出战

据新华社纽约6月21日电 为期两天、六国参赛的国际帆船大奖赛纽约站的比赛21日开幕。7名参赛选手组成的中国队在5月进行的旧金山站比赛中因船只受损排名第六，此次纽约站是低调出赛。

全新的世界帆船联赛——国际帆船大奖赛是去年10月在伦敦宣布启动的，2019赛季有六支代表队参赛的帆船——澳大利亚、中国、法国、英国、日本和美国。他们统一使用F50水翼双体帆船，在全球5个标志性的港口展开近海角逐。冠军奖金是100万美元。5站比赛的时间地点为：2月澳大利亚悉尼，5月美国旧金山，6月美国纽约，8月英国考斯，9月法国马赛。每一站包括两个比赛日，分数累计计算。最后排前两位的船队进行一次单挑对抗，决出冠军。

为吸引更多国家参赛，国际帆船大奖赛一般都由本国籍选手组成，但组委会考虑实际情况，允许中国和日本队可以拥有不超过总人数60%的外籍选手。目前中国队在舵手、翼帆调控、水翼调控、备选帆翼调控位置上都是外籍选手，中国选手刘学、陈锦浩、刘明三人作为绞盘手。

## 邓超携《银河补习班》

### 济南路演

□记者 陈巨慧 报道

本报讯 6月22日下午，邓超携新作《银河补习班》现身山东政法学院路演宣传，与现场学生亲密互动，分享影片拍摄背后的有趣故事和感人父子情。

该片由邓超、俞白眉执导，邓超领衔主演，讲述了一对父子跨越漫长时光收获爱与成长的亲情故事。近年来，邓超一直致力于喜剧电影，而本次执导这部感人肺腑的父子致胜片，邓超一改搞笑风格，用别样父爱诠释父子情深。观影过程中，随着剧情的推进，现场笑声、啜泣声此起彼伏，很多观众称赞该片是“以父子亲情为核，以教育反思为骨”的亲情佳作。该片将于7月26日全国上映。

## 一场步兵班战术的完美演绎——

# 六号哨位

□ 王 昆

上来的，你向指导员报告一下。”

“好的，我马上告诉连指挥部。”王国安一边捂住肚子一边向连指挥部进行了汇报。王国安患有严重的胃溃疡病，阵地上的艰苦生活使他的胃病一天比一天加重，发作时疼得满脸是汗，原来胖胖的身体明显消瘦了许多。

在7号哨位，王国安安排根据各哨位情况将增援上去的人员分配到各哨位去了。有两名新兵被分配给了李书水，按照指令，李书水将带领增援的两名新兵接替韦昌进和张元祥，继续坚守6号哨位。

李书水背着苗挺龙先行撤退后，张元祥和韦昌进便开始作战斗准备。时间不久，敌人又上来了，一直手抓电话机的韦昌进再次喊开炮，张元祥的增援给了韦昌进突然迸发的力量，两个人互相协调，他们就像后方炮群的一双“眼睛”，遥控着6号哨位阵地上的态势。

大约晚上10点，李书水带着三名战友再次赶来替换。

在火炮与冷枪之间，张元祥一边爬行，一边拽拽着韦昌进，他跟韦昌进说：“你咬牙坚持，绝不能发出声音。”韦昌进回答：“我会咬着牙。”

这段路不长，但全是炸碎的石子，由于炮火激烈，张元祥没法背着他走，只能将他托在背上在地下爬行，三十米的距离，用了半个多小时才到达，这个时候，距离苗挺龙下去两个多小时了。